

Научная статья
УДК 364.4(571.54)
DOI 10.18101/978-5-9793-1869-1-80-82

НАПРАВЛЕНИЯ РАБОТЫ С СЕМЬЯМИ, НАХОДЯЩИМИСЯ В СОЦИАЛЬНО ОПАСНОМ ПОЛОЖЕНИИ, В БИЧУРСКОМ РАЙОНЕ

© Жигжитова Вера Борисовна

начальник,
отдел социальной защиты населения по Бичурскому району
Россия, 671360 Бичурский район, с. Бичура, ул. Советская, 43
filial7@govrb.ru

Семья выступает как первый воспитательный институт, связь с которым человек ощущает на протяжении всей своей жизни. Именно в семье закладываются основы нравственности человека, формируются нормы поведения, раскрываются внутренний мир и индивидуальные качества личности. Семья способствует самоутверждению человека, стимулирует его социальную и творческую активность.

Ключевые слова: социальная защита, семья, находящаяся в социально опасном положении, патронат.

Во все времена существуют семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении. Причин тому множество: изменение социально-экономического положения населения, снижение материального уровня жизни, утрата нравственных и семейных устоев и т. д. На фоне этого разрушается психологический микросоциум семьи, изменяется отношение родителей к детям, ослабевает воспитательная функция. Зачастую семьи (особенно в которых ситуация повторяется из поколения в поколение) оказываются психологически не готовы к самостоятельному решению проблем и нуждаются в постоянной помощи. Семьи, оказавшиеся в социально опасном положении, обладают разным потенциалом решения проблем, возникших в семье. Одной группе семей достаточно указать на проблему и определить пути ее решения. Другая группа семей обладает скудными моральными, интеллектуальными и финансовыми ресурсами, необходимыми для выхода из ситуации. Таким семьям необходимо длительное психолого-социальное, юридическое сопровождение, контроль за ситуацией в семье. Работа с такими семьями затратна по времени, так как ситуация складывалась в течение не одного года. На данном этапе важнейшая роль принадлежит профилактической работе с такими семьями.

Отдел социальной защиты населения по Бичурскому району выступает субъектом профилактики и безнадзорности правонарушений среди несовершеннолетних и осуществляет свою деятельность по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних, выявлению и устранению причин и условий, способствующих этому, по обеспечению защиты прав и законных интересов несовершеннолетних; по выявлению и пресечению случаев вовлечения несовершеннолетних в совершение преступлений, других противоправных и антиобщественных действий, а также случаев склонения их к суицидальным действиям.

На 1 мая 2023 года в Бичурском районе на профилактическом учете семей, находящихся в социально опасном положении состоит 31 семьи, в них воспитываются 81 ребенок.

В своей деятельности специалист по работе уделяет большое внимание межведомственному взаимодействию субъектов профилактики безнадзорности и правонарушений. С целью повышения качества жизни семей, состоящих на учете находящихся в социально опасном положении, укрепления их здоровья, отделом социальной защиты населения был разработан социальный проект «Поезд здоровья». Социальный проект решает ряд задач, направленных на социальное благополучие семей — это координация взаимодействия общественных организаций, осуществляющих свою деятельность в области материнства и детства, государственных учреждений. Они требуют всеобъемлющей помощи.

Работа в данном направлении была начата в 2017 году. Не все семьи имеют возможность добраться до близлежащих медицинских учреждений и в большинстве проявляют пассивность и инертность. Чтобы дети в этих семьях не были заражены инфекционными заболеваниями, нужны профилактические осмотры взрослых, обследование условий проживания семей.

Метод социального патронажа в данном случае непосредственно связан с медицинским патронажем. Задачей медицинского патронажа является проведение комплекса обследований таких как:

- проведение антропометрии (измерение роста, веса, определение индекса массы тела, окружности талии);
- забор крови для общего и биохимического анализа, на онкомаркеры;
- измерение артериального давления, определение глюкозы крови;
- осмотр кожных покровов, в том числе головы, осмотр молочных желез;
- проведение ЭКГ.

Проводятся беседы о факторах риска возникновения хронических неинфекционных заболеваний, информационно-разъяснительная работа по оказанию мер социальной поддержки, консультирование по различным вопросам, проведение анкетирования по раннему выявлению сердечно-сосудистых заболеваний с привлечением школьных волонтерских бригад, разрабатываются и вручаются буклеты, памятки по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний и др. Благотворительный фонд «Благое дело» обеспечивает необходимыми вещами по сезону детей, родителей.

В рамках работы социального проекта «Поезд здоровья» большую роль в социальной адаптации семей, оказавшихся в социально– опасном положении, играют проводимые мероприятия. Районная социальная акция «Здоровая мама», организованная совместно с местным отделением Всероссийского общественного движения «Матери России», Управлением культуры и ГБУЗ «Бичурская районная больница». Акция направлена на сохранение здоровья женщин, формирование условий, способствующих сохранению здоровья матерей, развитие и пропаганду семейных традиций и ценностей, формирование и укрепление института семьи, популяризацию материнства в молодежной среде, формирование и укрепление престижа матери.

Конкурс детских творческих работ «Букет для любимой мамы» проводится в рамках празднования Всероссийского дня Матери. Конкурс направлен на сохранение и укрепление семейных ценностей, воспитание любви и чувства благодарности к матери, развитие творческих способностей детей.

Праздник ко дню любви и верности, в котором также принимают участие семьи, находящиеся в категории социально опасного положения проходит празднично. В этот день звучат слова благодарности семьям, достойно воспитавшим

своих детей. Этот праздник несет в себе воспитательные функции, когда воочию видят людей, больших тружеников.

Таким образом, работа с семьями, находящимися в социально опасном положении, в Бичурском районе приносит свои результаты. Во-первых, данная деятельность позволяет выявить факторы риска для здоровья, а также заболевания на ранней стадии развития у более чем 30 % семей. Во-вторых, своевременно осуществляется проведение прививок детям школьного возраста, проверяется своевременный поход к педиатру детей дошкольного возраста. В-третьих, сотрудничество различных общественных и государственных учреждений и органов власти позволяет минимизировать затраты семей, а также сократить сроки прохождения медицинского осмотра (многие и не хотят проходить). А также выявляются проблемы семей, которые можно решить на месте и помочь по выходу из какой либо проблемы.

Литература

1. Вдовина М. В. Социальная работа с семьями, находящимися в социально опасном положении: развитие индивидуально-профилактического подхода // Теория и практика общественного развития. 2016. № 11. С. 9–12.
2. Исаева И. И. Особенности оказания социальной помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации и социально опасном положении // Психология и психотерапия семьи. 2018. № 2. С. 56–71.

AREAS OF WORK WITH FAMILIES IN A SOCIALLY DANGEROUS SITUATION IN THE BICHURSKY DISTRICT

Vera B. Zhigzhitova

Head of the Department of Social Protection of the population in the Bichursky district
43 Sovetskaya St., from Bichura, Bichursky district, Buryatia 671360, Russia
filial7@govrb.ru

The family acts as the first educational institution, the connection with which a person feels throughout his life. It is in the family that the foundations of human morality are laid, norms of behavior are formed, the inner world and individual qualities of the individual are revealed. The family promotes self-affirmation of a person, stimulates his social and creative activity.

Keywords: social protection, a family in a socially dangerous situation, patronage.